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В статті проаналізовано сутність поняття «дослід-

ницькі уміння», їх структура та класифікація. Запропонова-
но методику формування дослідницьких умінь учнів основної 
школи в процесі навчання біології, яка ґрунтується на струк-
турно-функціональній моделі дослідницького уміння.
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Проблема формування дослідницьких умінь школярів роз-
роблялась науковцями за такими основними напрямками: ви-
вчення теоретичних основ поетапного формування розумових 
дій, науково-дослідницькою діяльністю, обґрунтування дидак-
тичних умов розвитку дослідницьких здібностей та формування 
дослідницьких умінь учнів.

Вивчаючи досвід роботи шкіл можна зробити висновок, що 
вчителі недостатньо володіють методикою формування дослід-
ницьких умінь учнів.

Метою статті є визначення сутності дослідницьких умінь та 
обґрунтування спільної роботи вчителя і учня з формування до-
слідницьких умінь школярів в процесі вивчення біології.

Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить про те, 
що існують різні підходи до визначення поняття «дослідницькі 
уміння». Так, В.В.Успенський визначає їх як спосіб самостійних 
спостережень дослідів, набутих у процесі рішення дослідниць-
ких задач. С.І.Бризгалова трактує дослідницькі уміння як спосіб 
реалізації окремої діяльності, визначає їх групи і подає класи-
фікацію залежно від логіки наукового дослідження: науково-ін-
формаційні, методологічні, теоретичні, емпіричні, комунікатив-
но-мовленнєві  [1, с.45]. У роботі Є.А.Зімньої ці вміння визна-
чаються як здатність до самостійних спостережень, дослідів, 
пошуків, набутих у процесі вирішення дослідницьких задач [2, 
с.25]. Отже, немає єдиної думки щодо практичної сутності вка-
заного поняття. Ще більше виникає суперечностей у визначенні 
структури дослідницьких умінь.

Так, у дослідженнях А.В.Усова, розробляючи структуру екс-
периментального уміння, вказує на те, що воно складається з 
окремих операцій, а саме: 

а) формулювання мети;
б) формулювання і обґрунтування гіпотези;
в) виявлення необхідних умов проведення експерименту;
г) проектування експерименту;
д) відбір необхідних приладів:
е) проведення практичної частини спостережень;
з) аналіз результатів і формування висновків [3, с.59].
Такий підхід не узгоджується з підходом Р.Ф.Кривошапової, 

котра розглядає експериментальне уміння як систему, що 
охоплює наступні уміння: планувати експеримент, відбирати і 
готувати обладнання для його проведення, проводити дослід, 
обробляти результати і робити їх аналіз [4, с.25].

Отже, автори розуміють під одними і тими ж компонен-
тами навчальної діяльності різні психологічні явища. Однак, 
більшість із них схиляється до думки, що дослідницькі уміння 
– це складні комплексні уміння, що охоплюють систему знань, 
навичок та елементарних умінь і несуть елементи творчості. 
Їх знаннєвий компонент – це передусім методологічні знання 
загальнонаукового характеру про методи науково-емпіричних 
досліджень, про структуру діяльності дослідника-експеримен-
татора, про предмет і методи окремої науки [5, с.44].

Багатогранність трактувань дослідницьких умінь спричи-
нила різні спроби їх класифікації. Наприклад, Л.М.Федоряк ви-
значає такі з них: уміння вловлювати складні ідеї, аналізувати 
ситуації, порівнювати попередньо вивчені факти, уміння перед-
бачати наслідки, використовувати альтернативні шляхи пошу-
ку інформації, встановлювати причинно-наслідкові зв язки та 
ін. [6, с.13]. На нашу думку, досить ґрунтовним є класифікація 
О.І.Мітрош, в якій виділяються такі групи умінь, необхідних для 
дослідницької діяльності:

1) операційні уміння, що охоплюють розумові прийоми і опе-
рації, які застосовуються у дослідницькій діяльності;

2) організаційні уміння: застосовувати прийоми самоорга-
нізації в науковій діяльності, планувати науково-дослідницьку 
роботу, проводити самоаналіз і самоконтроль;

3) практичні уміння: працювати з інформаційними джерела-
ми, спостерігати факти, події, обробляти дані, впроваджувати 
результати;

4) комунікативні уміння, що дозволяють використовувати 
прийоми співробітництва в дослідницькій діяльності [7, с.44-46].

Є.А.Шашенкова пропонують класифікацію дослідницьких 
умінь залежно від складових дослідницької діяльності:

• інтелектуально-дослідницька складова дослідницьких 
умінь – уміння: аналізувати, спів ставляти і порівнювати 
факти, явища.

• інформаційно-рецентивна складова – уміння: спостеріга-
ти, збирати та обробляти дані; систематизувати і класифі-
кувати факти та явища; отримувати інформацію та скла-
дати її огляд.

• продуктивна складова – уміння: проводити експеримент: 
у відповідній послідовності виконувати практичну частину 
дослідження; використовувати різноманітні методи емпі-
ричного та теоретичного дослідження [2, с.12].

Провівши аналіз психолого-педагогічної літератури, ми ді-
йшли до висновку, що дослідницькі уміння – це складні компо-
ненти уміння, готовність до здійснення дослідницької діяльності 
на основі використання знань і життєвого досвіду, з осмислення 
мети, умов, засобів діяльності.

На початковому етапі вивчення біології залучення до до-
слідницької діяльності відбувалося шляхом зовнішньої мотива-
ції. Складність змісту курсу біології 6 класу зумовлює потребу у 
використанні цікавих форм роботи, які стимулюють пізнавальні 
інтереси: нестандартні уроки та позаурочні заходи, викорис-
танні ігрових прийомів та методів. Така мотивація сприяє залу-
ченню учнів до дослідницької діяльності та формуванню в ній 
елементарних умінь. Це стає можливим за умов проблемного 
навчання, сприятливого психологічного фону. Тут одночасно 
учень отримує досвід дослідницької діяльності – одночасно 
взаємопов язано формуються когнітивний та операційний ком-
поненти дослідницьких умінь.

Однією із найбільш вагомих умов формування дослідниць-
ких умінь є організація активної справ праці як учнів між собою, 
так і учнів з учителями. Серед результатів на нашу думку слід 
відмітити найвагоміші з них, а саме творча самореалізація кож-
ного.

Подальшого вивчення потребують психолого-педагогічні 
умови індивідуалізації дослідницької діяльності учнів в процесі 
навчання біології.
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The author of the article has considered the essence of the notion “research skills”, its structure and classi cation. The model of formation 
of research skills in pupils of the main school in the process of studying biology had been proposed, which is based on the structural−functional 
model of research skills.
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УДК 371.134 (37.013.42)
ПОШУКИ ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ ПІДГОТОВКИ СОЦІАЛЬНИХ ПЕДАГОГІВ

Пришляк Оксана Юріївна
м.Тернопіль

У статті розкрито підходи щодо удосконалення процесу 
професійної підготовки студентів спеціальності «Соціальна 
педагогіка» інституту педагогіки і психології Тернопільсько-
го національного педагогічного університету імені Володи-
мира Гнатюка. Охарактеризовано інноваційні підходи до фор-
мування професійної компетентності майбутніх соціальних 
працівників на основі їх залучення до різноманітних видів по-
шуково-дослідної діяльності.

Ключові слова: майбутні соціальні педагоги, процес на-
вчання, процес професійної підготовки, інноваційні техноло-
гії навчання, моделі навчання, професійна компетентність, 
готовність до професійної діяльності. 

Важливою рисою сучасної вищої освіти має стати її направ-
леність на підготовку фахівців, здатних не стільки адаптуватися 
і пристосуватися до наявних умов, але й бути здатними активно 
сприймати і засвоювати ситуації соціальних змін. Ці освітні орі-

єнтири на початку 90-х років ХХ століття отримали міжнарод-
не визнання в якості робочих орієнтирів в програмах ЮНЕСКО 
[6, 42]. У кінці 70-х років ХХ століття автори всесвітньо відомої 
доповіді Римському клубу ("Навчання без границь") сформулю-
вали уявлення про основні типи навчання, трактуючи навчання 
в широкому розумінні слова — як процес нагромадження до-
свіду, як індивідуального так і соціокультурного [4, с.81]. Таки-
ми домінуючими типами навчання визнані «'підтримуюче на-
вчання» та «інноваційне навчання». «'Підтримуюче навчання» 
(maintainance learning) — це процес і результат такої навчальної 
(а в результаті й освітньої) діяльності, що направлена на під-
тримку й відтворення існуючої культури, соціального досвіду, 
соціальної системи. Такий тип навчання (і освіти) забезпечує 
наступність соціокультурного досвіду. «Інноваційне навчання» 
(innovative learning) трактується як процес і результат навчаль-
ної й освітньої діяльності, що стимулює вносити інноваційні змі-
ни в існуючу культуру, соціальний досвід та соціальне середо-

Серія “Педагогіка, соціальна робота“.  Випуск 25.
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